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ВИСНОВОК
Введення, екологічного аудиту в систе-

му екологічного менеджменту дає можливість 
упереджувати значні збитки довкіллю та сіль-
ському господарству, сприяти збереженню 
природоохоронної та відтворювальної функції 
природних ресурсів. В умовах євроінтеграції 
України екологічний аудит є одним із важли-
вих інструментів менеджменту для суб’єктів 
господарювання у виробленні екологічно чистої 
продукції та забезпечення збалансованого при-
родокористування.
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Розглянуто особливості використання біо- та рістрегулюючих препаратів для підвищення 
продуктивності та якості зерна ячменю ярого. Визначено, що із застосуванням біопрепаратів 
та регуляторів росту рослин для вирощування ячменю ярого в умовах промислового регіону Степу 
України підвищується врожайність у середньому на 0,43 т/га, поліпшуються фізичні та біохі-
мічні показники якості продукції.

Ключові слова: біопрепарати, регулятори росту рослин, ячмінь ярий, продуктивність, якість, 
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Економічна криза кінця ХХ — початку 
ХХІ ст. змусила товаровиробників перейти 
до технологій, які передбачають мінімальний 

або нульовий обробіток ґрунту із застосуван-
ням великої кількості хімічних препаратів [1, 
2]. Це спричинило значне ущільнення орного 
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шару ґрунту, а також значне знищення корис-
ного мікробного ценозу ґрунту. Відновлення 
природної ефективності агроценозів можливе 
в разі зниження пестицидного навантажен-
ня, відмови від нульового обробітку ґрунту, 
а також збільшення відсотка використання 
органіки, регуляторів росту та мікродобрив 
під час вирощування сільськогосподарських  
культур [3].

Введення в сільськогосподарське вироб-
ництво екологічно безпечних елементів тех-
нології — нині реальний шлях зменшення заб-
рудненості довкілля, відтворення природної 
родючості ґрунтів, отримання екологічно чистої 
високоякісної продукції, що вказує на актуаль-
ність досліджень.

Аналіз інформаційних джерел резуль-
татів іноземних та вітчизняних досліджень 
свідчать, що на сучасному етапі розвитку сіль-
ськогосподарського виробництва важливого 
значення набуває широке використання агентів 
біологічного впливу, що передбачає застосуван-
ня нових ефективних та екологічно безпечних 
стимуляторів росту, мікродобрив та мікробіо-
логічних препаратів, які здатні регулювати 
процеси життєдіяльності рослин та ґрунтової 
мікрофлори, спрямовані мобілізувати потен-
ційні можливості, закладені в геномі природою 
та селекцією [4–6].

Саме завдяки біологічним препаратам від-
бувається інтенсифікація сільськогосподар-
ського виробництва з одночасним скороченням 
енергетичних, грошових і матеріальних витрат 
на застосування агрохімікатів, а продукція рос-
линництва виявляється високорентабельною та 
конкурентоспроможною. Саме тому біометод 
може й повинен стати одним із основних на-
прямів удосконалення сільськогосподарського 
виробництва [7].

Останніми роками широко досліджуються 
мікробні препарати нового покоління з високою 
біологічною активністю. Ці препарати здатні 
позитивно впливати на фізіологічні процеси, 
які відбуваються в рослинах, і завдяки цьому 
сприяти підвищенню продуктивності сільсько-
господарських культур [8, 9]. Крім того, інтерес 
до біологічних препаратів зумовлений тим, що 
вони створюються на основі природних мікро-
організмів, не забруднюють довкілля і безпечні 
для тварин і людини [10, 11]. Разом з тим ви-
користання регуляторів росту посилює адап-
тивні властивості рослин, що робить їх більш 
стійкими до атмосферної й ґрунтової посухи 
та підвищених температур [12].

У цій статті обґрунтовано застосування 
біопрепаратів та регуляторів росту рослин для 
вирощування ячменю ярого в умовах промис-
лового регіону Степу України.

У Донецькій державній сільськогосподар-
ській дослідній станції НААН України протя-
гом багатьох років вивчається ефективність 
мікробіологічних препаратів. Незалежно від 
умов року, варіанта застосування препарату 
(оброблення насіння або обприскування посівів) 
ефективність цих препаратів підтверджувала-
ся протягом багатьох років.

Дослідження проводили лабораторно-по-
льовим методом у польовій сівозміні на до-
слідних ділянках. Повторність у дослідах була 
3-кратною. Розміщення ділянок систематичне. 
Польові досліди проводили на чорноземі зви-
чайному малогумусному, важкосуглинистому 
з такою характеристикою орного шару: гумус 
4,43–4,53%, гідролізований азот органічних 
сполук 123–134 мг/кг, рухомий фосфор 148– 
166 мг/кг, обмінний калій — 202 мг/кг, рНвод. 
ґрунту — 8,3. Під час передпосівного оброблен-
ня в ґрунт вносили біогумус у нормі 200 кг/га.

Схема дослідів передбачала передпосів-
ний обробіток насіння біопрепаратами, регу-
ляторами росту рослин з подальшим обпри-
скуванням вегетуючих рослин рістрегулюючим 
препаратом.

У дослідах застосовували мікробні пре-
парати Інституту сільськогосподарської мік-
робіології НААН та регулятори росту рослин 
вітчизняного виробництва.

Поліміксобактерин — біопрепарат для 
підвищення продуктивності сільськогосподар-
ських культур шляхом бактеризації насіння, 
що зумовлює розчинення важкодоступних 
мінеральних та органічних фосфатів ґрунту, 
продукує стимулятори росту рослин і вітамі-
ни групи В. Цей препарат сприяє підвищенню 
стійкості сільськогосподарських рослин до по-
шкоджень. Застосування біопрепарату Полі-
міксобактерин еквівалентне внесенню 15–30 кг 
д.р. мінеральних фосфорних добрив на 1 га.

Біополіцид — біопрепарат, який поліпшує 
розвиток рослин; завдяки фіксації атмосфер-
ного азоту і виділення в ґрунт природних сти-
муляторів росту і вітамінів розвивається густа 
коренева система.

Мікрогумін — біопрепарат, який склада-
ється зі спеціального торфу з розмноженими в 
ньому азотфіксувальним бактеріями.

Агростимулін — препарат на основі ек-
стракту ростових речовин у 60% етанолі; за-
стосовується для підвищення врожайності та 
якості продукції.

Мікробних препаратів брали в кількості 
100 мл на 1 т насіння. Регулятор росту рослин 
для обприскування посівів застосовували в 
нормі 20 мг/1 га у фазі кущіння.

Технологія вирощування ячменю ярого —  
загальноприйнята для господарств області, за 
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винятком досліджених чинників. Попередни-
ком була пшениця озима. Насіння обробляли в 
день сівби за методом напівсухого протруєння. 
Висівали насіння ячменю ярого сорту Партнер. 
Лабораторна схожість насіння становить 98, а 
енергія проростання — 96%. Норма висіву —  
4,5 млн. шт/га. Площа облікової ділянки 50 м2. 
Позакореневе підживлення рослин проводили 
водним розчином препаратів у фазі виходу в 
трубку за допомогою ранцевих обприскувачів 
із розрахунку 300 л робочого розчину на 1 га. 
Урожай збирали комбайном Сампо-500 по ді-
лянках. Урожайні дані перераховували на 14% 
вологість зерна з урахуванням засміченості 
зернової маси.

У дослідах вели фенологічні, агрометео-
рологічні спостереження та обліки, визначали 
структуру врожаю згідно із загальноприйня-
тими методиками. У зразках зерна ячменю 
ярого вміст білка визначали титрометричним 
методом за ДОСТ 10846-91, важкі метали — 
атомно-абсорбційним методом. Математичне 
оброблення результатів досліджень проводи-
ли відповідно до «Методики полевого опыта»  
Б.А. Доспехова Москва).

Погодні умови під час вегетації культури 
в основному були несприятливими для росту 
і розвитку рослин. Спостерігалася недостатня 
вологозабезпеченість, середньодобові показ-
ники температури повітря на 4,3–3,2°С пере-
вищували середню багаторічну норм.

Незважаючи на складні умови вегетації, 
застосування біопрепаратів та регуляторів рос-
ту в технології вирощування ячменю ярого 
забезпечило позитивний ефект.

Передпосівне оброблення насіння ячме-
ню ярого регуляторами росту рослин та біо-
препаратами позитивно вплинуло на польо-
ву схожість і кущистість. Польова схожість 
у контрольному варіанті становила 88,0%, під 
впливом оброблення вона збільшилася на 3,1–
7,3%. Найбільше значення — 95,3% цей показ-
ник мав при використанні Поліміксобактерину. 
Кущистість збільшилася з 1,9 на контролі до  
2,1–2,5.

Оброблення насіння біопрепаратами та 
регуляторами росту рослин зумовили збіль-
шення висоти рослин порівняно з контролем на 
1,9–6,0 см. Ефективнішим виявилося спільне 
застосування біопрепаратів для передпосівного 
оброблення насіння з наступним позакореневим 
підживленням рослин. Приєднання Агростиму-
ліну для передпосівного оброблення насіння та 
позакореневого оброблення забезпечило макси-
мальну довжину колоса — 7,0 см, що на 0,6 см  
більше порівняно з контролем. При цьому висо-
та рослин становила 67,3 см, тобто була вищою 
від контролю на 6 см.

У всіх варіантах застосування оброблення 
насіння і посівів відзначено збільшення коефі-
цієнта продуктивного кущіння. Найбільше зна-
чення — 1,61 (на контролі 1,27) цей показник мав 
при обприскуванні посівів Агростимуліном на тлі 
інокуляції насіння Мікрогуміном. Передпосівне 
оброблення насіння біопрепаратами та регуля-
тором росту рослин Агростимуліном зумовило 
велику масу 1000 зернин — на 0,6–3,2 г більшу за 
контроль. Обприскування посівів ячменю ярого 
на фоні інокуляції насіння забезпечило додат-
кове підвищення маси 1000 зерен. Максималь-
ною (47,7 г) маса 1000 зерен була у варіанті з 
об’єднанням передпосівного оброблення насіння 
і обприскуванням посівів Агростимуліном.

Досліджувані препарати істотно впли-
нули препарати на кількість зерен у колосі. 
Інокуляція насіння зумовила збільшення кіль-
кості зерен у ньому з 14,7 шт. на контролі до 
17,3–17,8 шт. залежно від біопрепарату. При 
додатковому обприскуванні посівів спостері-
гається тенденція до подальшого збільшення 
цього показника.

Поліпшення структурних показників рос-
лин ячменю ярого (кількість зерен у колосі, 
маса 1000 зерен) під впливом біопрепаратів 
та регуляторів росту зумовило отримання до-
даткового врожаю.

За рахунок передпосівного оброблення 
насіння достовірне збільшення врожаю на 0,26–
0,28 т/га щодо контролю забезпечили Агрости-
мулін, Мікрогумін і Біополіцид. Найефективні-
шим було спільне застосування передпосівного 
оброблення насіння з позакореневим оброблення 
рослин. Істотна добавка врожаю в середньому 
на 0,43 і 0,55 т/га порівняно з контролем була у 
варіантах інокуляції насіння Мікрогуміном та 
Агростимуліном з подальшим обприскуванням 
посівів Агростимуліном (табл. 1).

Важливим показником ефективності пре- 
паратів є якість зерна. Експериментально до-
ведено, що оброблення насіння з наступним об-
прискуванням посівів забезпечило підвищення 
вмісту білка в зерні ячменю ярого (табл. 2).

Вміст білка збільшився в цих варіантах 
на 0,74–1,00%. Найбільшим (11,24%) він був 
при поєднанні оброблення насіння Поліміксо-
бактерином з обприскуванням посівів Агро-
стимуліном.

Для південно-східного промислового ре-
гіону, у зв’язку зі значним техногенним на-
вантаженням на агроландшафти, актуальною 
є безпека зерна. Один з показників безпеки 
зерна — вміст токсичних елементів, зокрема 
важких металів. Дослідження вмісту важких 
металів у зерні ячменю ярого показали, що в 
усіх варіантах досліду цей показник не пере-
вищував ГДК (табл. 3).
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Таблиця 1
Вплив інокуляції насіння біопрепаратами та обприскування посівів Агростимуліном  

на урожайність зерна ячменю ярого

Варіанти 
передпосівної 

інокуляції  
насіння

Варіанти обприскування посівів на фоні передпосівної інокуляції насіння

Вода Агростимулін

урожайність, т/га приріст 
до контролю урожайність, т/га приріст  

до контролю

 роки
середнє т/га %

роки
середнє т/га %

2013 2014 2013 2014

Контроль (вода) 2,29 2,84 2,57 – – 2,42 3,11 2,77 0,20 7,8

Біополіцид 2,47 3,23 2,85 0,28 10,9 2,56 3,24 2,90 0,33 12,8

Поліміксо-
бактерин 2,39 3,13 2,76 0,19 7,4 2,44 3,11 2,78 0,21 8,0

Мікрогумін 2,42 3,27 2,85 0,28 10,9 2,68 3,32 3,00 0,43 16,7

Агростимулін 2,56 3,07 2,82 0,26 9,9 2,96 3,27 3,12 0,55 21,2

НСР0,5 0,15 0,19 0,15 0,19

Таблиця 2
Вміст білка в зерні ячменю ярого

Варіанти 
передпосівної 

інокуляції насіння

Варіанти обприскування посівів на фоні передпосівної інокуляції насіння

Вода Агростимулін

вміст білка, % Приріст 
вмісту  

білка до 
контролю

вміст білка, % Приріст 
вмісту  

білка до 
контролю

2013 2014 середнє 2013 2014 середнє

Контроль (вода) 10,36 10,10 10,23 – 10,96 10,60 10,78 0,55

Біополіцид 10,85 11,00 10,93 0,70 11,15 10,60 10,88 0,65

Поліміксо-
бактерин 10,85 10,80 10,83 0,60 11,17 11,30 11,24 1,00

Мікрогумін 10,26 10,90 10,58 0,35 11,03 10,90 10,97 0,74

Агростимулін 10,57 10,60 10,59 0,36 11,23 10,90 11,07 0,84

Таблиця 3
Вміст важких металів в зерні ячменю ярого сорту Партнер

Варіанти 
передпосівної 

інокуляції насіння

Варіанти обприскування посівів на фоні передпосівної інокуляції насіння

Вода Агростимулін

вміст, мг/кг вміст, мг/кг

Cu Zn Pb Cd Cu Zn Pb Cd

Контроль (вода) 2,2 17,1 0,11 0,02 2,9 21,5 0,19 0,01

Біополіцид 3,3 18,3 0,15 0,01 3,0 18,4 0,11 0,01

Поліміксо-
бактерин 2,3 18,0 0,22 0,02 1,7 22,4 0,12 0,01

Мікрогумін 2,3 21,5 0,19 0,02 3,3 22,3 0,13 0,01

Агростимулін 2,1 16,0 0,11 0,01 2,7 20,5 0,15 0,01
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Вміст міді був у межах 2,1–3,3 мг/кг, 
вміст цинку коливався від 16,0 до 22,4 мг/кг. 
Вміст токсикантів першого класу небезпеки —  
свинцю і кадмію не перевищував, відповідно, 
0,22 мг/кг і 0,02 мг/кг.

Розрахунки показали, що застосування біо-
препаратів та регуляторів росту рослин під час 
вирощуванні сільськогосподарських культур 
у південно-східному регіоні економічно ефек-
тивне. Ефект досягається завдяки приросту 
врожайності, що разом з порівняно невисоким 
рівнем додаткових витрат на їхнє застосування 
сприяє суттєвому зниженню собівартості про-
дукції. Комплексне застосування Агростиму-
ліну для передпосівного оброблення насіння 
і обприскування посівів при вирощуванні яч-
меню ярого сприяло підвищенню врожайності 
на 29,3%, прибуток з розрахунку на 1 га зріс на 
1006 грн., рівень рентабельності становив 99,6%, 
що вище від контролю на 32,6%. У середньому 
собівартість зменшилася з 1079 до 902 грн/т, 
тобто на 177 грн, або на 16,4%, а прибуток з 1 га 
збільшилася з 1652,3 до 2658,63 грн/га.

ВИСНОВКИ
Завдяки комплексному застосуванню  

Агростимуліну для передпосівного оброблення 
насіння та обприскування посівів ячменю ярого 
урожай зерна збільшився на 0,43–0,67 т/га, 
вміст білка — в середньому на 0,84%. Спільне 
застосування Мікрогуміну для інокуляції на-
сіння та Агростимуліну для обприскування 
посівів забезпечило додатковий урожай у се-
редньому на 0,43 т/га, вміст білка збільшився 
порівняно з контролем на 0,74%. Вміст важких 
металів у продукції при застосуванні досліджу-
ваних препаратів не перевищував ГДК.
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